

申论技巧：材料阅读的方法与技巧

很多刚开始接触申论的同学，在作答申论题目时往往会陷入一些误区，最典型的有两种，一种是认为申论作答就是简单地抄材料；另一种是答题时完全用自己的话去组织答案，没有立足于材料。

这是两种非常危险的认知，因为经过大量的做题练习，我们会总结出一个规律，那就是申论考试其实是通过“主观形式考查客观题目”，什么意思呢？也就是说我们申论题目的答案在材料中都有迹可循，小题目的答案要点几乎全部可以从材料中找到，作文的总分论点必须依据材料得出，所以说如何去阅读、处理“给定资料”对于我们能否拿到高分那么今天展鸿教育专家就给大家讲一下申论《材料阅读》的方法与技巧。

【内容方面】

通过对重点词的把握，能够帮助大家快速阅读材料，准确提炼答案要点。申论材料中常见的重点词有以下几种：

一是关键词——我们可以通过一些关键词来锁定答题内容，比如说问题词、原因词、影响词、对策词，如果题目中让我们归纳概括原因、影响等，我们通过对这些关键词的把握就能够又快又准地锁定我们的作答区域，只要将内容稍加提炼就可以形成答案要点。

二是高频词——某段材料中反复出现，出现频率很高的词一定是命题人想要着重表达的意思，也可能是我们的答案要点。

三是权威词——也叫做“高档次”，就是一些高大上的表述，比如领导人的讲话，专家、学者的观点以及一些政策文件、法律条文的表述，都可能是命题人观点的一些体现，也可能是我们作文总分论点的出处，所以我们做题过程中要格外注意这类词。

【逻辑方面】

申论材料是按照一定的逻辑关系形成的，整篇材料有一个完整严谨的逻辑主线，同时每则材料甚至每段材料也都是按照一定的逻辑顺序组织呈现的，而我们通过对逻辑关系的把握，也可以加深对材料的理解，成功找到我们的答题要点，逻辑关系可以通过以下方式体现：

一是关联词：我们可以通过一些关联词来判断并提取答案要点，常见的关联词有并列、递进、转折，段落之间的逻辑关系除了以上三种，常见的还有因果和总分，通过对逻辑关系的掌握，我们能够更好地理解材料，从而提炼出答案要点来。

二是首尾句：每一段的首尾句，每一则材料的首尾段往往会出现一些比较关键的信息，所以我们在阅读材料的时候要格外关注，这些地方往往是命题人观点最为集中的地方。

任何方法要想彻底掌握，都必须经过大量的练习和不断地总结，因此，阅读材料的方法也需要大家在实际的做题过程中多练多想多总结，长此以往，提高大家的做题速度和准确度，在考试中取得理想的成绩。